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Organul oficial al „SOL»IDRIţITAŢII", asoeiaţ iune de institute f inanciare c a însoţ ire . 

Apare odată pe săptămână. 

Membri ai asociaţiunii „SOLIDARITATEA" sunt: 
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Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoş), Agricola (Sebeşul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieşana, 
Armonia, Aurăria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănăţana, Banca Poporală (Caransebeş), Banca Poporală (Dej), BancaPoporală, 
Arpaşul-inj.) Berzovia, Bihoreana, Bistriţana, Bocşana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, 
(reuniune) (Sălişte), Cămpiana, Cârţişoreana, Cniorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupşa), Comuna, 
Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gturla), Cordiana, Coroana (Bistriţa), Corvineana, Creditul,y Crişana, Cugiereana, Decebal, 
Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreană, Economia (Cohalm), Economul, Făgeţana, Frăţia, Frăţietatea, Furnica, Geogeana, 
Gloria, Grăniţerul, Haţegana, însoţire de credit (Veştem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoşdia), Isvorul, 
(Sângiorgiu), Isvorul (Sebeşul-inf.), Isvorul (Ighiu), lulia, Lăpuşana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, 
Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murăşiana, Murăşanul, Maramurăşana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, 
Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Sacadate), Poporul (Lugoş), Poporul (Sălişte), Porumbăceana, Progresul, Reun. de 
împr. şi păstrare (Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăştur), Săcana, Sătmăreana, Sebeşana (Caransebeş), Sebeşana (Sebeşul săsesc), 
Secăşana, Selăgeana, Sentinela, Silvania, Someşana, Speranţa (Hosman), Steaua, Şercăiana, Şoimul (Uioara), Şoimul (Vaşcău),-
Trârnăveana, Timişana, Ţibleşana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmărtin), Vulturul (Tăşnad) 

Zărăndeana, Zlăgneana, Zorile. 
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Să luăm aminte! 
Răsboiul, ce-1 purtăm de 3 ani împliniţi 

şi la care participă şi fiii neamului nostru, de
curge cu un succes neaşteptat al armelor 
pentru Monarhia noastră şi aliaţii acesteia. 

Teritorii considerabile din o mare parte 
a ţărilor duşmane, cu care noi şi aliaţii 
noştri ne învecinăm, au fost ocupate de ar
matele noastre biruitoare şi acum de curând, 
Monarhia noastră a ajuns aproape neştirbită 
în teritoriile ei, totasemenea şi Germania, cu 
excepţia coloniilor sale din depărtare; apoi 
Bulgaria s'a ales cu o lărgire abia visată a 
graniţelor ţării şi numai Turcia a rămas până 
acum cu perderi mai greu simţite de teritorii 
din Asia şi din insule. 

Avantagiile de această natură sunt, deci, 
foarte îmbucurătoare şi ele ne dau nădejdea, 
că nu se vor schimba în defavorul nostru. 

Toate aceste sunt o dovadă, că ne-am 
ţinut bine până acum pe câmpul luptelor, unde 
ş̂i numărul morţilor, invalizilor şi prisonierilor 
noştri — conform rapoartelor oficiale nu 
atinge nici pe departe numărul jertfelor de 
această natură â adversarilor noştri. 

Ne-am ţinut până aci Ia nivou şi în 
ce priveşte asortarea cu arme, cu muniţii, 
cu flota aeriană, cu submarinele şi tot felul 

de articole necesare purtării cu succes a răs-
boiului, între cari se numără, ca unele din 
cele mai importante, şi articolele privitoare la 
nutrirea oamenilor şi animalelor, car+«fşarticipă 
direct la răsboiu cât şi a celor de acasă. 

In ce priveşte articolele amintite mai în 
urmă, a fost un noroc, că bunul Dumnezeu 
a dat ani buni şi roditori; iar oamenii, cari 
n'au luat parte direct la răsboiu: femei, bă
trâni şi copii au lucrat cu îndoite şi întreite 
puteri, aşa că au produs cele necesare vieţMv 
atât pentru ţara noastră cât şi, în parte, pen
tru aliaţii noştri. 

Nu a lipsit şi nu lipseşte nici buna chi
verniseală, atât de necesară în timp de pace 
şi încă şi mai mult în timp, de răsboiu. In 
urma experienţelor câştigate în cursul îndelun
gatului răsboiu şi în parte după modelul prac--
ticat în Germania s'a organizat şi la noi, cât 
se poate mai bine, chestia alimentării publice 
şi aprovizionării cu toate articolele de tre
buinţă. 

Dacă totuş s'ar putea indică un rău în 
cele economice, asupra căruia trebue să ficn 
cu mai multă luare aminte, acel rău ar rezida 
numai în împrejurarea, că anul economic de 
faţă începe chiar acum înspre sfârşit a-şi pierde 
din bunele însuşiri ce şi-le-a păstrat aproape 
neştirbite până în luna din urmă. 



Nu e vorbă, calamităţi economice parţiale 
s'au putut constată şi în anii precedenţi de 
răsboiu, ca întotdeauna. Căci sunt rari de tot 
anii, în cari toate să succeadă mulţumitor pre
tutindeni. 

Aşa, în acelaş an, în unele regiuni plouă 
mult şi în altele se întâmplă chiar exundări, 
cari fac mari stricăciuni şi pagube, pe când în 
alte regiuni plouă numai puţin. In unele ţi
nuturi domneşte secetă foarte simţită, în altele 
o uscăciune mai puţin pronunţată. 

Apoi, în unii ani iarna e foarte favo
rabilă semănăturilor, în alţi ani acestea iernează 
rău din cauza lipsei de zăpadă. 

Şi iară, uneori umblă timp nefavorabil 
primăvara, aşa că recolta se decimează sau 
chiar se compromite deja foarte. de timpuriu. 

Totaşâ se întâmplă, în modul cel mai va
riat, fel şi fel de schimbări, în bine sau în 
rău, a tuturor împrejurărilor economice. 

Nu e an, în care să nu fie atinse de 
brumă şi îngheţ viile şi pometurile din cutare 
şi cutare parte de ţară, cum nu e an, în care 
să nu bată grindina, când ici, când colo. Şi 
tot-aşa se ivesc neîntrerupt, an de an, alte şi 
iar alte calamităţi economice: şoareci, insecte 
stricăcioase, locuste, filoxera şi alte nenu
mărate. 

întocmai cum nu sunt cruţate câmpurile, 
totaşa nu sunt cruţate nici animalele. In unii 
ani mor vitele, în alţii ramatorii şi iar în alţii 
galiţele. 

Ţinând în vedere diferitele eventualităţi, 
de cari am amintit mai sus, apoi şi anului 
economic de faţă îi găsim cusururi. Fireşte, 
că aceste nu le căutăm înadins, cu vreun gând 
rău, ci ţinem a fi de datorinţa noastră să le 
scoatem Ia iveală cu gândul bun de a fi, în 
modul acesta de folos obştei. 

Intre împrejurările nefavorabile economiei 
din acest an se numără lipsa de zăpadă înde-
stulitoare în iarna trecută şi lipsa de ploaie 
îndeajuns mai în tot cursul primăverii şi al 
verii, apoi îngheţul pe timpul înflorirei po
milor. Aceste au avut drept urmare: sporirea 
fără seamă a şoarecilor, cari, în multe locuri, 
au făcut şi fac mari stricăciuni productelor 
agricole în câmp, cum şi o recoltă puţin mul
ţumitoare de poame. Lipsa de ploaie satisfăcă
toare a cauzat o recoltă slăbuţă de fân şi 

lipsa otăvii, iar în timpul din urmă lipsa unei 
păşuni îndestulitoare pe seama vitelor. 

Dar, peste toate, se arată mai stricăcioasă, 
în urmările sale, lipsa îndelungată de ploaie 
acum, când o parte mare a plantelor agricole 
se află încă în desvoltare. 

Cucuruzul, care la noi se cultivă pretu
tindeni, începe să tânjească în multe locuri, 
tocmai acum în timpul rodirei. Totasemenea 
cartofii, în care oamenii săraci, mai ales, pun 
atâtea nădejdi, şi cari sunt o hrană foarte pre
ţioasă şi indispensabilă şi pentru animale. Aşa 
e şi cu napii, legumele etc.; iar păşunea vi
telor sufere nespus, şi ea, din cauza lipsei de 
ploaie. 

Trist ar fi, când seceta s'ar mai îndelunga 
şi pe viitor în regiunile unde ea ţine demult, 
cu îndârjire. In acest caz, răul ar putea să 
ajungă, în acele regiuni, la culme. 

Nădejdea însă nu ne-am perdut-o şi nu 
ne-o vom perde. Ploi abundante, cari ar da 
încurând peste pământul dogorât de arşiţa 
soarelui, ar putea să schimbe mult, în bine, 
situaţia nefavorabilă de astăzi a câmpurilor 
noastre, ca astfel să avem, atât noi oamenii 
cât şi animalele, strictul necesar pentru vieaţă 
pe timp de un an, şi ca să se poată face ară
turile trebuincioase pentru cultura pământului 
şi semănatul, în condiţii priincioase, a cerealelor 
de toamnă. 

In aceste împrejurări nestatornice se im
pune, fără îndoială, oamenilor noştri multă 
prevedere şi cruţare. 

Cum fân e puţin şi otavă de loc, va 
trebui să se facă cea mai mare economie cu 
nutreţul vitelor. Pleava şi turnumeata, ce ră
mân dela treerat, trebuesc grijite ca ochii din 
cap; tot asemenea şi paiele, iar mai târziu co
cenii (paşii) de cucuruz, vrejii de fasole, frun
zele de napi, cotoarele de cartofi, buruenile, 
pipirigul, trestia, rogozul, frunzele de vie, cas
tanele selbatice, dreverile de struguri, lăturile 
de prune etc. In lipsa unei hrane mai substan
ţiale, animalele î-şi ţin vieaţa şi cu o hrană 
de a doua şi a treia mână. Ca dovadă ne ser
vesc experienţele din anii de tot nefavorabili 
de după 1900, când oamenii, în multe părţi, 
şi-au descoperit chiar edificiile acoperite cu 
paie, cari, de nevoie, le-au servit animalelor 
ca hrană. 



Totatunci oamenii au adunat frunzări, cu 
cari deasemenea s'au ajutat foarte mult, lucru 
care ar trebui făcut şi acum. 

Iar pentru oameni, după toate semnele, 
se impune hărnicie, rezignare şi cruţare în grad 
şi mai mare de cât până aci. Numai aşa ne 
vom putea strecura teferi prin împrejurările 
grele, ce ne aşteaptă în multe locuri. 

Peste toate însă ne va putea ajută acum, 
ca întodeauna, mila lui Dumnezeu. Cum am 
accentuat, ploi abundante, acum în grabă, ar 
putea să înoiască mult faţa lucrurilor şi să 
uşureze traiul oamenilor şi animalelor, cum şi 
purtarea cu succes, şi pe mai departe, a răs-
boiului*. 

Să luăm aminte. 

Bagatele, fleacuri, nimica toată. 
— Din «-Spiritul de cruţare» de S. Smiles. — 

Dispreţul faţă de lucrurile şi chestiunile mici a 
fost stânca, de care isbindu-se cei mai mulţi oameni, 
au suferit naufragiu. 

Viaţa omenească întreagă este numai o salbă 
de mărgele mici, ca evenimente mărunte, dintre cari 
fiecare în sine este relativ neînsemnată şi totuşi fe
ricirea şi succesul fiecăruia atârnă dela felul şi chipul, 
cum îşi înşiră el aceste mărunţişuri. Caracterul se zi
deşte din petricele, din lucrări mici, cari se îndepli
nesc bine şi cinstit. Succesul unui om de afaceri 
atârnă dela atenţiunea, ce o dă lucrurilor bagatele. 
Traiul tignit într'o casă este rezultatul final din o 
seamă de mărunţişuri bine ordonate şi îngrijite în 
mod potrivit. O bună chiverniseală se poate conduce 
numai prin îngrijirea bine ordonată de îndeplinirea 
lucrărilor mici. 

Marile comori de ştiinţe şi experienţe de ca
litatea cea mai preţioasă sunt rezultatul înmagazinării 
sârguincioase de fragmente mici ale ştiinţei şi ale 
experienţei. Ceice în viaţa lor nu învaţă nimic sau 
nu înmagazinează nimic, sunt consideraţi ca existenţe 
greşite, pentrucă n'au dat atenţiune mărunţişurilor. 
Ei înşişi pot trăi în ideea, că lumea întreagă s-apus 
contra lor, în realitate însă ei au fost duşmanii pro
priei persoane. Vreme îndelungată a trăit în popor 
credinţa într'un «noroc bun», însă această credinţă în
cepe să dispară împreună cu alte credinţe deşarte. 
Din ce în ce îşi câştigă mai mult teren convingerea, 
că sârguinţa este mama unui «noroc bum şi că, cu 
alte cuvinte, succesul în viaţa unui om va corăpunde 
sforţărilor sale şi atenţiunei, ce o dă chestiunilor mici. 
Negligenţii, stângacii şi uşuraticii nu se vor întâlni 

*. Astă noapte, 4 August, a dat în părţile noastre o ploaie 
bună şi nădăjduim, în timp apropiat, şi la mai multe ploi. 

în calea vieţii lor cu norocul, deoarece nu pot cu
lege fructele activităţii astfel de indivizi, cari nu-şi 
dau silinţa să-şi asigure proprietatea acelor fructe. 

Nu norocul, ci activitatea face pe oameni să fie 
aceea, ce sunt ei. Un scritor american zice, că noro
cul aşteaptă totdeauna să găsească ceva; activitatea 
însă, având privire ageră şi voinţă neclintită, însăşi 
află totdeauna câte ceva. Norocul zace în pat şi do
reşte să se ivească factorul poştal cu scrisoarea despre 
o moştenire; activitatea însă pleacă din casă la cea
surile şase şi pune temeliile unui trai bun cu con
deiul diligent ori cu ciocanul; norocul rânjeşte, ac
tivitatea flueră veselă. Norocul se Iasă în voia întâm
plării, activitatea se razimă de caracter. Norocul alu
necă la devale spre moleşire, activitatea se suie şi 
se înalţă spre independenţă. 

Sunt şi în economia casnică multe mărunţişuri, 
a căror observare este indispensabilă pentru fericire 
şi sănătate. Curăţenia este şi ea atenţiunea, ce se dă 
la o mulţime de lucruri indiferente la aparenţă: ma
turatul în casă, ştersul prafului de pe un scaun, spă
latul unei ceşti de cafea sunt 'în sine lucruri mici, 
la aparenţă indiferente, însă resultatul total al între
gului este o atmosferă de tignă morală şi trupească, 
atmosfera unei stări de lucruri foarte priincioase 
pentru desvoltarea unui caracter sănătos. Se pare a 
fi un fleac neînsemnat aerul din odae, căci omul nici 
n u l vede şi puţini au idee despre aer. Şi totuşi cine 
nu se îngrijeşte de primenirea aerului din odaie, va 
avea să-şi ispăşească negligenţa. Ici-colo câteva pete 
de murdărie, pare-că nu însemnează nimic şi ce are 
a face o uşă ori o fereastră, dacă sunt închise? Dar 
nimicirea unei vieţi omeneşti prin friguri poate atârna 
de aceasta şi puţina murdărie şi aerul puţin stricat 
sunt într'adevăr lucruri serioase. întocmirile casnice 
în sine luate sunt toate mărunţişuri, dar astfel de mă
runţişuri, cari dau o sumă totală considerabilă ca 
rezultat. 

Un ac cu gămălie este o bucăţică foarte mică 
pe o haină, dar modul cum e înfipt aici, desvăleşte 
adeseori caracterul stăpânei hainei. Un tinăr mai scu
turat, îşi căută odată de rostul căsătoriei şi cercetă 
spre scopul acesta o familie cu mai multe fete. Re
gina frumoaselor, în care respectivul era mai îndră
gostit cu deosebire, îl întâmpină cam nepeptenată şi 
cu hainele aruncate în pripă; tinărul nu s-a mai 
abătut pe la casă. Cine-va ar zice,, că respectivul n-a 
meritat nici un ac cu gămălie (proverb englez); el 
a fost însă într'adevăr un fecior deschis la cap şi mai 
apoi a devenit un tată de familie la locul său. Din 
mărunţişuri îşi făcea părere şi conclusiune despre 
bărbaţi şi femei; dar avea dreptate. 

Un droguist îşi căuta odată un asistent şi a 
primit oferte de servicii dela o mulţime de tineri. 
El i-a invitat pe toţi în prăvălie şi a însărcinat pe 
fie care, să servească un pacheţel de sare de 5 fileri. 
Natural, că şi-a ales pe acela, care a servit fleacul 
acesta în modul cel mai curat şi mai dibaciu, trăgând 
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conclusie din mărunţişul acesta asupra capacităţii 
practice generale a respectivului. 

Disconsiderarea mărunţişurilor şi a nimicurilor 
a nimicit averi întregi şi a cauzat daune chiar între
prinderilor celor mai bune. Corabia însărcinată să 
transpoarte averea cutărui neguţător a trebuit să se 
scufunde, deoarece i-a fost permis să iasă din port, 
cu o mică crepătură în fund. In lipsa unui cuiu s'a 
perdut potcoava, în lipsa potcoavei a căzut şi s'a 
perdut calul adjutantului, în lipsa calului, adjutantul 
a căzut prizonier, în lipsa adjutantului s'a perdut ra
portul şi ordinul, în lipsa acestora s'a perdut armata 
generalului şi toate acestea din cauza unui fleac de 
cuiu, care nu era bătut cum se cade în copită. 

«Las-că o să meargă şi aşah zic de regulă 
aceia, cari negligează lucrurile mici. «Las-că o să 
meargă şi aşa 1», această vorbă a stricat multe carac
tere, a pustiit multe avuţii, a cufundat multe corăbii, 
a ars până la pământ multe case şi a risipit multe 
mii de planuri pline de speranţe, cari aveau în ve
dere binele umanităţii. Vorba aceasta însemnează tot
deauna un popas în calea spre bine sau spre rău, 
un succes sau un eşec. Ţinta ar trebui să fie nu 
aceea, ce va merge, ci aceea ce după putinţă este 
mai bine. Inzestraţi-1 pe cineva cu* principiul: «Las-că 
va merge şi aşa!» şi l-aţi aruncat pradă duşmanului, 
căci el va stă de partea eşecului şi a neputinţei; noi 
îl declarăm de om perdut fără nici o speranţă. 

Economistul francez Say istorisiâ următoarea în
tâmplare, la disconsiderarea fleacurilor. Uşa grajdului 
la o moşie oare-care dela ţară, in lipsa unui zăvor 
potrivit stă totdeauna deschisă. O cheltuială de zece-
douăzeci de fileri şi o muncă de cinci minute ar fi 
fost de ajuns să aducă lucrurile în ordine. Dar totuşi 
uşa a rămas tot deschisă şi deoarece n'avea obiceiul 
să se închidă de sine, din zi în zi pierea câte o 
galiţă. 

Intr'o zi a scăpat din grajd un purcelaş drijguţ 
şi familia întreagă împreună cu grădinarul, cu bucă
tăreasa şi cu lăptăreasa au trebuit să plece în grabă 
la vânătoare după purcel. Grădinarul a fost cel din-
tâiu, care a ochit ascunzişul porcului, dar cu ochii 
la acesta, sărind preste un şanţ, şi-a scrintit piciorul 
şi a trebuit să zacă două săptămâni. Bucătăreasa care 
îşi întinsese ceva rufărie la foc să se usuce, întor-
cându-se acasă, le-a aflat pârlite. Lăptăreasa, care în 
grabă îşi uitase să lege vacile de iesle, reîntorcân-
du-se a trebuit să găsească mânzul din grajd cu pi
ciorul rupt de o vacă, ce nu-şi află locul. Albiturile 
pârlite şi lucrul perdut al grădinarului au putut preţui 
poate preste o sută de coroane, mânzul poate să fi 
fost încă odată pe atâta, astfel, că în scurt timp aici 
s'a perdut o sumă mare de bani din cauza unui zăvor 
ce lipsiâ, dar care s'ar fi putut procură cu câteva 
parale. 

Viaţa omenească e plină de fapte şi întâmplări 
mărunte de felul acesta. Dacă se face obiceiu din 
dispreţuirea mărunţişurilor, ruina nu mai e departe. 

Avuţia provine din mâna omului atent şi circumspect 
iar bărbatul precaut şi femeia la locul ei, iau seama 
de toate lucrurile fără deosebire: fie mici, fie mari. 
Lucrurile în sine pot fi disparent de mici şi neîn
semnate şi totuşi se recere, ca să li-se deie atenţiune, 
ca unor afaceri de cea mai mare importanţă. 

Să luăm de exemplu o monetă dintre cele mai 
modeste: un penny (în banii noştri cam zece fileri). 

Ce folos îţi poate aduce bucăţica asta de aramă, 
un biet de penny? Ce să-ţi cumperi pe el? La 
ce să-1 întrebuinţezi? In timp de pace e jumătate 
preţul unui pahar de bere. E preţul unei cutioare 
de lemnuşe (chibrituri). E bun numai de aruncat de 
pomană la un cerşitor. Şi totuşi câtă fericire atârnă 
dela felul cum se întrebuinţează de potrivit piesa de 
zece fileri. 

Poate lucră cineva din toate puterile şi poate 
primi o plată mare, însă dacă scapă din degete bu
căţile de câte zece fileri adunate cu sudoare — unele 
pe o cale, altele pe alta — va află, că viaţa i se ri
dică abia ceva preste buimăceala dobitoacelor. Dar, 
dacă cine-va îşi adună bucăţile de zece fileri, văr
sând câteva în fiecare săptămână la o bancă de eco
nomii sau la una de asigurare şi dacă dă restul în 
mâna soţiei sale chivernisitoare spre întrebuinţare cu 
îngrijire, ca să se hrănească şi să se îngrijească fa
milia, va află, că atenţiunea dată fleacurilor se ren
tează în măsură bogată prin sporirea mijloacelor ma
teriale, prin tigna casnică şi printr'o dispoziţie su
fletească liberă de gândurile apăsătoare în privinţa 
viitorului. 

Toate bunurile cruţate se compun din lucruri 
mici. Multe puţinuri fac un mult. Mulţi penny fac 
un funt (cea 25 Cor.). Un penny cruţat este sâmbu
rele pentru un funt cruţat. Şi funţii cruţaţi însem
nează tignă, bunăstare şi independenţă. Dar piesa de 
un penny trebue câştigată cu cinste. Se zice, că un 
penny meritat cu muncă e mai bun decât un şiling 
dăruit. Un proverb scoţian zice, că o haină primită 
în dar nu-ţi place ca haina câştigată prin muncă. Ce 
are a face, că piesa de un penny e neagră? Pro
verbul zice, că faurul şi banul lui sunt de opotrivă 
de negri. Dar un penny câştigat de faur este me
ritat cu cinste. 

Cine nu se pricepe să-şi ţină filerii şi coroa
nele, va ajunge în curând cu nasul la pământ. Ne
voia se va năpusti într'o zi preste el, ca un soldat 
înarmat din creştet până în tălpi. 

Cruţarea cu îngrijire face minuni; odată înce
pută, ea devine obiceiu. Ea dă omului un sentiment 
de mulţămire, de putere, de siguranţă. Piesele de zece 
fileri depuse în cassetă sau la bancă, îţi dau liniş
tirea, că în caz de morb n'ai să suferi nevoi şi că 
ai să-ţi petreci în linişte zilele bătrâneţei. Cine cruţă, 
are un scut de apărare contra lipsurilor, în timp ce 
între omul, care nu cruţă şi între sărăcia amară şi 
mistuitoare nu este nici un zid despărţitor. 

Un bărbat ar putea avea plăcere să cruţe bani 



şi să-i păstreze pentru cazuri de boale sau pentru 
alte scopuri; însă, dacă soţia lui nu-1 sprijineşte, nu 
va ajunge la nici un rezultat. O soţie cuminte, nepre
tenţioasă şi cruţătoare e o coroană de onoare pentru 
un bărbat. Ea îl sprijineşte în toate hotărârile bune, prin 
îndemn liniştit şi blând, ea poate deschide calea de 
desvoltare pentru bunele lui însuşiri practice. 

Preotul Vorbescu din Munteneşti adeseori is-
torisiâ cum s'a deprins un muncitor cu ziua dintr'o 
fabrică de bumbac să cruţe numai prin îndemnul 
nevestei sale. Anume în ziua cununiei, la stăruinţa 
nevestei, el a promis, că-i va da şi ei în fiecare zi 
câte un pahar de bere. Omul nostru, ce e drept, s'a 
cam scărpinat în ceafă la cererea femeei, căci deşi 
chiar şi lui îi plăcea să bea, totuşi ar fi preferit o 
femee fără cusur. Cu greu s'a învoit numai. 

Astfel au continuat a muncî ambii cu puteri în
cordate şi bietul om dupăce ieşiă din fabrică, rar îl 
găsiai afară dîn crâşmă. Ea îşi căpătă în toată ziua 
paharul, însă el avea poaie cele două trei cofe şi 
astfel nici unul nu se amestecă în treburile celuilalt, 
afară de unele cazuri deosebite, când ea îl înşela cu 
vre-o iscoadă să vie acasă dela crâşmă cu vre-un 
ceas ori vre-o două mai curând, ca de obiceiu, şi 
poate câteodată îl ţinea toată seara acasă. 

In ziua când s'a împlinit anul dela cununie şi 
nevastă-sa se îmbrăcase ca întro zi mai deosebită, 
bărbatul îi aruncă nişte ochi galeşi şi-i zise: 

«Mărio, noi de când ne-am luat, parcă n-atn avut 
nici o zi de sărbătoare şi zic zău, că de-aş avea o 
groşiţă în buzunar, ne-am duce in satul tău la mama, 
să o cercetăm. 

«Ţi-ar plăcea să mergem Ioane ?» îl întrebă ea 
aşa cam între râs şi plâns, veselă că-1 aude vorbind mai 
blând ca altă dată. «Apoi dacă ţi-ar plăcea, am să 
plătesc eu cheltuiala?» 

— «Ce să plăteşti tu? «o întreabă el în bat
jocură. «Ai tu bani?» 

— «N'am bani» zise ea, «dar mi-am căpătat 
berea». 

— «Ce-ai căpătat, tu?» 
— «Paharul de bere», îi răspunse femeea. 
loan tot n-o înţelegea, până ce fiinţa credin

cioasă trase de sub o cărămidă din vatră un ciorap 
vechiu umplut cu cele 365 piese de câte 3 penny, 
adecă4funţi 11 şiling de câte 3 penny (cam 110 cor.) şi-i 
numără banii în mână zicându-i: «Ţine Ioane, să ai 
şi tu o sărbătoare!» 

Ioan s'a ruşinat până în suflet şi-1 mustra con
ştiinţa, să nu primească banii: «Atunci tu, muere, nu 
ţi-ai avut partea? Aşa nu-mî mai trebue nici mie!» 

Şi el s'a ţinut de cuvânt. Şi-au petrecut ziua aceea 
la mama Măriei în satul învecinat şi micul capital al 
femeei s'a făcut sâmburele unui şir de depuneri, cari 
le-au adus o prăvălie şi mai târziu o fabrică cu ma
gazine pline şi o moşie cu acareturi. Azi poate fi 
primarul oraşului. (Va urma). 

AGRICULTURĂ. 

Situaţia viilor. Din raportul cel mai recent al 
inspectorilor cercuali de vierit şi vinărit comunicăm 
în cele următoare, câteva date sumare: 

Atât lemnul cât şi strugurii, în genere, se des-
voaltă mulţumitor, în unele regiuni inexcepţionabil. 
Boalele viţei nu au făcut în acest an stricăciuni aşa 
mari ca în alţi ani. Grindină nu se semnalează decât 
în puţine locuri. Preţul vinului se ţine pretutindeni, 
la o înălţime ne mai ajunsă în alţi ani, la această 
dată. Negustorii au început deja a face acorduri pe 
must dela K 200—400 de hectolitră. 

In singuraticile circumscripţiuni recolta se pre
zintă astfel: 

1. Szekszârd. Viile se desvoaltă în genere foarte 
favorabil. Recolta va fi bună şi pe alocurea mijlocie. 
Preţul vinului K 380—400 de hectolitră. 

2. Pecs. Desvoltarea viilor e neexcepţionabilă. 
Recolta, ce se aşteaptă, va fi bună şi mijlocie. Preţul 
vinului K 400—440. 

3. Topolcza. Se speră recoltă mijlocie. Preţul 
vinului K 350—450. 

4. Pojon. Desvoltarea neexcepţionabilă. Recolta 
mijlocie. Preţul vinului K 360—400. 

5. Balassagy armat. Recolta mijlocie. Preţul vi
nului K 350—500. 

6. Eger. Recolta se speră a fi bună şi în unele 
locuri mijlocie. Preţul vinului K 350—400. 

7. Miskolcz. Recolta mijlocie. Preţul vinului y 

K. 340—360. 
8. Tarczal. Recolta se speră a fi foarte bună. 
9. Beregszâsz. Recolta mijlocie. Preţul vinului 

K 3 8 0 - 4 0 0 . 
10. Sătmar. Strugurii se desvoaltă favorabil. 

Sunt prospecte de o recoltă mijlocie. Preţul vinului 
K 340—360. 

11. Bihardioszeg. Recolta bună-mijlocie. 
12 Miniş. Strugurii se desvoaltă foarte frumos. 

Recolta va fi pe unele locuri bună-mijlocie, pe alte 
locuri îmbelşugată. Preţul vinului, după diferitele 
soiuri K 330—600. 

13. Biserica-albă. Soiurile timpurii de struguri 
încep a se îndulci. Se speră o recoltă bună-mijlocie. 
Preţurile E 3 8 0 - 4 0 0 . 

14. Kecskemet. Se speră o recoltă parte mijlocie, 
parte bună. Preţurile K 350—400. 

15. Aiud. Desvoltarea strugurilor urmează în 
regulă. Recolta va fi mijlocie. Preţul vinului K 450—550. 

16. Dicio-Sân-Martin. Strugurii se desvoaltă în 
regulă. Se speră o recoltă îmbelşugată. Preţul vinului 
K 400—600. 

17. Murăş-Oşorheiu. Strugurii se desvoaltă frumos. 
Se speră recoltă îmbelşugată. Preţurile K 4 5 0 — 5 5 0 . 



Trebuinţa de bucate pentru casă. 
In zilele trecute a dat oficiul regnicolar pentru 

alimentarea publică ordonanţa sa Nr. 70,000, adresată 
municipiilor din ţară, în care se cuprinde modalitatea 
executării ordonanţelor ministeriale referitor la pu
nerea sub sechestru şi mobilizarea bucatelor în acest 
an. Aceasta accentuiază lămurit, că fiecare consument 
se poate aproviziona numai pe teritorul comunei, 
unde locueşte, cu grâul, secara, îndoiturile, orzul şi 
meiul, necesare trebuinţei sale casnice, şi adecă înainte 
de ce comisia de primire a bucatelor î-şi începe ac
tivitatea, cel mai târziu până la 15 Octomvrie a. c. 

In scopul acoperirei trebuinţelor casnice fiecare 
consument î-şi poate procură certificate de cumpă
rare dela autorităţi, în care va trebui să fie numit 
producentul, dela care se face cumpărarea. Deosebită 
atenţiune trebue să se dea împrejurării, ca după 
putinţă, să se indice în certificatele de cumpărare 
micii agricultori din comună şi nu economiile mari. 
Aceasta e de datorinţa autorităţilor în scopul asigu
rării intereselor de aprovizionare ale ţării. Iar asi
gurarea, fără încurcături, a trebuinţelor regnicolare 
numai aşa se poate face, dacă trebuinţele locale, în 
locul prim, află acoperire la micii producenţi, dela 
cari adunarea micului lor prisos se poate face mai 
cu greu şi la cari, cu toată punerea sub sechestru a 
bucatelor, obvine mai uşor pericolul de folosire a 
acestora pe nedreptul şi în mod neiertat. De aceea 
asupra satisfacerei acestei modalităţi se insistă cu 
tot dinadinsul, având să fie observată cu toată stric-
teţa. Prisosurile economiilor mari se pot manipula, 
şi transporta în massă, cu mai multă înlesnire, având 
să fie destinate, pentru acoperirea trebuinţelor ar
matei. 

Concesiune de cumpărare se dă mănăstirilor, 
institutelor de educaţie, spitalelor, sanatoriilor s. a., 
cu un cuvânt acelor instituţiuni, cărora nu le trebue 
bucatele pentruca să facă negoţ cu ele, ci numai 
pentru aprovizionarea acelora de cari au să poarte grije. 

C R O N I C Ă . 

Necrolog. Nicolae Benţia, funcţionar în pen
siune al băncii «Albina» din Sibiiu a încetat din viaţă 
la 31 Iuliu a. c. în' etate de 73 de ani. 

Prin firea sa jovială, păstrată până la adânci bă
trâneţe, şi prin simţul său de rară colegialitate, ma
nifestat la toate prilejurile, faţă de tineri şi bătrâni, 
fără deosebire, răposatul s'a bucurat în viaţă de multe 
simpatii nu numai în cercurile colegilor săi mai re
strânşi, ci şi în afară, în toate păturile societăţii. — 
Odihnească în pace! 

Dr. Alexandru Morariu, advocat în Elisabeto-
pole şi jurisconsultul filialei «Albina» din acel oraş, 
a decedat în etate de 39 ani. 

Răposatul a fost iniţiatorul întreprinderii comer
ciale «Mugurul» din Elisabetopole, pornită cu mult 
avânt şi cu cele mai bune intenţii, dar — ca şi alte 
întreprinderi similare ale noastre de mai nainte— du
rere — nereuşită. 

* 

Reuniuni pentru fiertul de vinars în Bănat. 
Intr'unul din numerii trecuţi ai Revistei Economice 
arătam, că comunele noastre româneşti din Ardeal, 
din cauza evenimentelor din toamna trecută, nu s-au 
putut constitui în reuniuni pentru fiert de vinars, 
prin ceea-ce vor fi lipsite de multe favoruri, pe care 
legea specială le asigură însoţirilor pentru fiert de 
vinars. 

Ceea-ce nu s'a putut face în Ardeal, s'a făcut 
însă în unele părţi ale Bănatului, mulţumită ini
ţiativei şi devotamentului unor bărbaţi de inimă din 
acele părţi. Astfel la iniţiativa D-lul Dominic Raţiu, 
dirigentul filialei «Albina» din Lugoş, s'au constituit 
două asemenea reuniuni, şi anume una cu sediul în 
Lugoş şi alta cu sediul în Cliciova. Cea dintâi se 
extinde asupra tuturor comunelor din cercul Lugo-
şului, iar cea de a doua asupra comunelor din cercul 
Balinţului. Ambele reuniuni sunt concesionate şi în
registrate de direcţiunea financiară şi după informa-
ţiunile, ce le va avem, au câştigat o mulţime de 
membri având cele mai bune prospescte, de o ac
tivitate ^folositoare. Ele au întrat în legătură şi cu 
Centrala reuniunilor pentru fiert de vinars, numită 
«Fructus». In chipul acesta şi-au asigurat toate fa
vorurile, pe care le asigură noua lege privitoare la 
fiertul de vinars: 

O altă reuniune aflăm, că s'a făcut pentru co
munele din jurul comunei Sacul. Aceasta, la iniţiativa 
deputatului Jakabfy. In sfârşit, cum am amintit în 
coloanele acestei reviste, deputatul Iosif Sigescu încă 
a înfiinţat o astfel de reuniune, sub numirea «Pomăria» 
în Oraviţa. 

* 

Retragerea din circulaţiune a bancnotelor â K 50"— 
vechi. Bancnotele â K 50* — de dato 2 lanuar 1902 
se revoacă şi se retrag din circulaţiune. 

Bancnotele acestea se primesc la Centralele şi 
la sucursalele Băncii Austro-Ungare, drept plată 
sau spre schimbare până la 3 / Iulie 1919, care este 
terminul final pentru retragerea din circulaţiune a ace
stor bancnote. 

După 31 Iulie 1919, «Banca Austro-Un gara» pri
meşte la Centralele şi sucursalele sale bancnotele â 
K 50 '— numai pentru schimbare. 

După 31 Iulie 1925 orice obligament al Băncii 
de a răscumpără sau schimbă bancnotele â K 5 0 ' — 
încetează. 

* 

Numărul ovreilor. In lumea întreagă trăiesc, după 
o statistică germană recentă, în total 11.081,000 de 
ovrei şi anume 8.748,000 în Europa, 1.556,000 în Ame-



rica, 354,000 în Africa, 242,000 în Asia şi 17,000 în 
Australia. In Rusia, singură trăiesc, 5.100,000 de ovrei, 
incluziv cele 2 milioane de ovrei din Polonia. 

* 

Monetele â 2 Maree argint încetează a fi mij
loace de plată cu ziua de 1 Ianuar 1918- Monetele 
amintite se primesc din partea autorităţilor germane 
numai drept plată sau spre schimbare contra banc
note etc. 

* 
Diverse. După cum se spune în comunicatul 

oficios al biroului de alimentare din Germania, ra
ţiunea de făină pe săptămână se va urca începând 
din jumătatea 2-a a Iun ei August Ia 1540 grame de 
persoană. 

* Trupele puterilor centrale au reportat succese, 
rupând frontul rusesc în Galiţia pela Zloczow şi 
urmărind trupele ruseşti în retragere până dincolo 
de Tarnopol şi preste graniţa Galiţiei, reocupând şi 
Cernăuţii. 

* In sânul uniunei crucei roşii din Germania 
s'a format un comitet de femei, cari şi-au propus 
să pună în practică o nouă invenţie a technicei ger
mane. S'a constatat anume, că părul femeilor este 
un material textil de prima calitate în special pentru 
înlocuirea curelelor de transmisiune. Comitetul adună 
părul femeilor pe teritorul Germaniei întregi şi su
mele incurse din valorizarea părului se predau crucei 
roşii. 

* In Arad se înfiinţează o întreprindere financiară 
pentru valorizarea pământului prin parcelări. Capitalul 
societar e 4 milioane cor. — Intre fondatorii între-
prinderei se află şi conţii Iuliu Kârolyi şi Robert 
Zselenszky. O întreprindere similară pentru finansarea 
de parcelari se înfiinţează şi în-Cluj. 

* In cauza dispensărilor şi chemării sub arme a 
funcţionarilor de bancă ministrul de finanţe a promis 
deputaţiunei uniunei regnicolare a institutelor finan
ciare, că va stărui să se ia înv considerare dorinţele 
juste ale institutelor şi să se saneze greutăţile ace
stora acolo, unde prin chemările sub drapel mersul 
afacerilor ar suferi vre-o stagnare. 

* In Oradea-mare se plănueşte înfiinţarea unei 
fabrici de nutreţ artificial, ca surogat de nutreţ. Fa
brica aceasta ar avea să pregătească nutreţul din za-
chăr brut, din părţi vegetale şi materii sanquine. 

* 

Băncile noastre pentru fundaţiunea ziariştilor. La 
rugarea adresată băncilor române de epitropia fun-
daţiunii pentru ajutorarea ziariştilor români din Un
garia s'au mai făcut următoarele contribuiri: 

Transport din Nr. 27 . . . Cor. 3,065'— 
«Agricola», Vajda-Hunyad . . . . „ 100*— 

Total Cor. 3,165'— 
Publicarea contribuirilor se va continuă. 

BIBLIOGRAFIE. 

A apărut în Biblioteca băncilor române: «Cursul 
elementar de stenografie românească», prelucrat după 
sistemul stenotachigrafic de Vasile Vlaicu şi se 
poate procură dela: Librăria arhidiecezană din Sibiiu 
(Nagyszeben) cu preţul de Cor. 2 '— plus porto. 

Cine se interesează de un sistem cursiv (nu 
geometric) de stenografie românească, cerând să i 
se împlinească aşteptările de uşurinţă la învăţat, 
practicitate, iuţeală la scris, şi siguranţă la cetit, 
poate află în cartea aceasta mulţămire stenografică. 
Comparând-o cu alte cărţi, de alte sisteme, un ste
nograf român va mai află însă în ea şi alte calităţi folo
sitoare. 1 

Autorul fiind convins de calităţile sistemului, 
n'a pregetat a riscă spese urcate şi muncă îndelun
gată pentru a da în mâna celor interesaţi: funcţio
nari, studenţi şi intelectuali, ceva folositor ca steno
grafie românească. 

Cartea are 2 părţi: teoretică (tipărită) şi prac
tică (litografată). Partea teoretică este interesantă şi 
instructivă, iar cea practică e precisă şi completă. 

* 
Extras din nouele tarife poştale şi scala de timbre. 

Ediţie de buzunar, preţul 20 fderi, editura «Revistei 
Economice». 

> Satisfăcând unei trebuinţe reale a celor intere
saţi, acest mic Vademecum arată noua tarifă poştală 
intrată în vigoare la 1 Octomvrîe 1916, tarifa tele
gramelor precum şi cele trei scale de timbre în con
formitate cu noua tarifă intrată în vigoare Ia 1 De
cemvrie 1916. Formatul ei fiind potrivit anume pen
tru a se purtă în buzunar, cărticica aceasta promite a 

. fi recunoscătoare tuturor celor, ce o vor avea la sine. 
Se poate comanda la Administraţia «Revistei 

Economice» în Sibiiu—Nagyszeben 

Sumarul: 
Să luăm aminte! — Bagatele, fleacuri, nimica toată. 

— Agricultură: Situaţia viilor. — Trebuinţa dé bucate pentru 
casă. — Cronică: Necrolog. Reuniuni pentru fiertul de vinars 
în Bănat. Detragerea din circulaţiune a bancnotelor â 50-— 
vechi. Monete â 2 Maree argint, Numărul ovreilor. Diverse. 
Băncile noastre pentru fundaţiunea ziariştilor. — Bibliografie: 
Stenografie românească. Extras din nouile tarife poştale ş. 
scala de timbre. 
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„HAŢIEGANA", 
institut de credit şi economii, societate pe acţii în Haţeg 

Aviz. 
Subsemnata direcţiune aduce la cunoştinţa 

Onoraţilor sei deponenţi, că cu începere dela 
1 Iulie 1917 depunerile vechi le fructifică cu. 
372%' Depunerile noi se primesc cu 3%. 

î—i Direcţiunea. 



„BERZAVA" societate pe acţii în Resiczabânya. 
C O N V O C A R E . 

P. T. acţionari ai societăţii pe acţii «BERZAVA» din Resiczabânya, se convoacă prin aceasta la 

a IV-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în 19 Augusta, c. st. n., la 10 ore înainte de ameazi, în localul institutului. 

Ordinea de zi: 
/. Alegerea prezidentului adunării generale conform §. 39 din statute. 
2. Raportul direcţiunii şi prezentarea socotitor pe anul 1916. 
3. Raportul comitetului de supraveghiare şi darea absolutorului. 
4. Decidere asupra împărţirii profitului net. 
5. Reducerea capitalului de acţlt cu suma acţtllor neplătite deplin, cari s'au nimicit respective se 

vor nimici. ' 
6. Desbaterea propunerilor făcute conform dispoziţiilor statutare. 
R e s i c z a b â n y a , 19 Iulie 1917 st. n. Direcţiunea. 
§ 19. In adunarea generală au drept de vot numai acei acţionari, cari sunt introduşi în cartea acţionarilor cel puţi» 

cu trei luni înainte de ţinerea adunării, ca proprietari ai acţiilor. 
N. B. Acei p. t. acţionari cari doresc să-şi exercite drepturile în adunarea generală sunt rugaţi să-şi depună ac-

ţiile în ziua ţinerii adunării până cel mai târziu la 9 ore a. m. la comisia verificatoare. 

Activa. Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1916. Pasiva. 

K f 
Cassa în numărar . , 6,169-85 
Cassa de păstrare poştală 3 2 5 5 0 
Escont de cambii 137,77450 
Efecte 3,664-40 
Spese de protest anticipate . . . . . 100-81 
Spese de întabulare 7 6 6 
Mobiliar 900-— 
Debitori 3,983-50 
Realităţi 61,307-— 
Mobiliarul realităţilor 2,000 — 
Anticipaţiuni 260-— 
Interese de reescont transitoare . . . 45Q-— 

216,943-22 
Eşite. 

K f 
Capital de acţii 150,000'— 
Fond de rezervă 5 ,84899 
Fond de rezervă special 3,518-51 
Depuneri spre fructificare 30,504-70 
Reescont 20,183-— 
Capital nevărsat 58-— 
Dividendă neridicată . . . . . . . . 550-73 
Cont-Curent 49*87 
Creditori 10-67 
Poziţii transitive 269'33 
Interese transitorii 680-— 
Profit net 5,269-42 

216,943-22 

Intrate. Contul Profit si Perdere. 
K f 

Perdere din 1915 . 1,286-27 
Interese la depuneri 1,496-42 
Interese de reescont 2,394-40 
Spese de birou 6 4 6 9 5 
Salare 3,004 — 
Dare 1,803-35 
Dare după % la depuneri 14964 
Chirie 720 — 
Amortizare din mobiliar. . . . . . . 100 — 
Competinţe de timbru 170-— 
Spese de proces 1,875*05 
Binefaceri 59-— 
Porto 5 1 1 1 
Profit net 5,269-42 

Interese de escont 
Provizie 
Venite dela efecte 
Interese după depuneri la alte bănci 

K f 
17,925-23 

914-72 
94-22 
91-44 

19,025-61 19,025-61 
R e s i c z a b â n y a , în 31 Decemvrie 1916. 

D I R E C Ţ i U N E A : 
I. Baltezan m. p. dir.-exec-subst. A Şimicu m. p. Moisă Minai m. p. losif Dura m. p. 

George Şimicu m. p.' Filip Coilä m. p. Franz Rotter m. p. 
Examinând conturile de mai sus le-am aflat în consonanţă cu registrele. 

R e s i c z a b â n y a , la 19 Iunie 1917. 
C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : 

Brodnyanszky Janos m. p., prezident. Petru Bandu m. p. I. Wessely m. p. Johann Jendl m. p . 
Petru Bernau m. p. Petru Stoica m. p. 




